Тема урока:

Дом – музей Дурова.

Рассказы В. Дурова для детей.

Цели урока:        1.Познакомить второклассников с цирковой династией Дуровых.

                                       2.Раскрыть значение филиала Воронежского областного музея

                                          ( Дома А. Дурова) для жителей Воронежа и области.

                                      3.Углубить представления учащихся о творчестве В. Дурова.

                                      4. Развивать мышление, внимание и речь младших школьников.

                                      5. Расширять читательский кругозор детей.

                                      6. Воспитывать чувство любви и бережного отношения к животным.

Оборудование:   выставка книг В. Дурова, книги для внеклассного чтения 

                                       « Родничок» для второго класса, музыкальные записи, портреты             

                                        представителей цирковой династии Дуровых, иллюстрации Дома-

                                         музея А. Дурова в Воронеже, оборудование для литературных игр,

                                         карточки для индивидуальной работы учащихся, рисунки детей.

Ход урока:

I. Орг. момент.

Прозвенел и смолк звонок.

Сегодня у нас  - необычный урок.

II. Сообщение темы урока.

Дрессировщик плёткой машет,

Перед ним лошадка пляшет.
Здесь из пушки гусь стреляет,

Пёс примеры нам решает,
А свинья в упряжке ходит…

Где всё это происходит?

( В цирке).

( Демонстрируются фотографии цирковых представлений).

· Любите ли вы цирк? 

·  Приходилось ли вам бывать на цирковом представлении? Что вам особенно запомнилось? Что поразило, удивило, рассмешило?

· Незабываемое яркое цирковое представление никого не оставит равнодушным. На цирковой манеж выходят акробаты, жонглёры, канатоходцы, иллюзионисты, дрессировщики…

А когда цирк стал таким, каким мы его знаем, - с трюками, музыкой, клоунскими выходами между номерами? Оказывается, больше 200 лет назад. Произошло это в Лондоне, где был построен амфитеатр для показа фигурной езды на лошадях. Здесь выступали акробаты, клоуны, дрессировщики.

III. Цирковые загадки – обманки.

1. Скорей на берег выбегай! Плывёт зубастый 

	
	
	
	
	
	
	
	


2. Как в автобусный салон, к маме в сумку прыгнул

	
	
	
	
	
	
	


3. Ест осоку в речке Нил неуклюжий

	
	
	
	
	
	
	


4.Над лесом солнца луч потух, крадётся царь зверей

	
	
	


5. На заборе поутру кукарекал

	
	
	
	
	


6.Сено хоботом берёт толстокожий

	
	
	
	


7.В чаще голову задрав, воет с голоду

	
	
	
	


8. Под луною песни петь сел на веточку

	
	
	
	
	
	
	


9. Дочерей и сыновей учит хрюкать

	
	
	
	
	


10. По сосне, как в барабан, застучал в лесу

	
	
	
	
	


11. Идёт с бархана на бархан пустыни труженик

	
	
	
	
	
	
	


IV. Игра « Угадай фамилию».

· Расположите мячи в нужной последовательности в зависимости от размера и прочитайте фамилию знаменитых цирковых артистов.

                                                 

V. Рассказ о цирковой династии Дуровых.

( Демонстрируются портреты дрессировщиков).

Выдающиеся клоуны сатирики и дрессировщики братья Дуровы – Владимир Леонидович и Анатолий Леонидович – слава и гордость русского циркового искусства. Они первыми принесли на манеж острое политическое слово, используя для этого животных, действия которых поясняли шутками и прибаутками. Публика любила братьев Дуровых, особенно обожали их дети.

Эстафету старших Дуровых подхватили их дети и внуки.

Владимир, сын Владимира Леонидовича Дурова, по примеру отца стал выступать как клоун- сатирик и дрессировщик. Специалисты отмечали незаурядное дарование Владимира Дурова-младшего. К сожалению, этот одарённый артист умер молодым от туберкулёза.

По стопам отца пошла и дочь – Анна Владимировна Дурова. С юных лет она ассистировала отцу на арене.

Представителем другой ветви дуровской династии был сын Анатолия Леонидовича – Анатолий Анатольевич. Высокоодарённый клоун и дрессировщик, он быстро завоевал повсеместное признание. Его племянник – народный артист Владимир Григорьевич Дуров унаследовал от дяди большую группу дрессированных животных. И в короткий срок стал выдающимся цирковым артистом.

Нельзя не упомянуть и о женщинах – цирковых артистках рода А. Л. Дурова. Жена его, Тереза Ивановна, была первой русской клоунессой. На манеже выступали и его дочери – Евлампия и Мария.

С честью продолжают дело своих замечательных предков другие потомки Дуровых. Они работают в московском Театре зверей. Здесь зрители всех возрастов, а особенно самые маленькие, с удовольствием смотрят выступления четвероногих артистов.

VI. Музыкальная физкультминутка « Цирковые лошадки».

VII. Заочная экскурсия в Дом-музей А. Л. Дурова.

…Немало есть улиц различных названий,

Немало на свете чудеснейших зданий.

Но есть небольшие простые дома,

Живёт, не старея, в них Слава сама!

Есть улица Дурова в областной столице,

Есть дом, где о Дурове память храниться.

( Учитель показывает изображение Дома-музея А. Л. Дурова).

· Анатолия Дурова называли « шутом его величества народа» . Он был талантливый и самобытный клоун. Родился известный артист в Москве, но долгое время (15 лет) прожил в Воронеже, в этом доме. В этом городе он дебютировал как клоун и дрессировщик животных, здесь родились его сын и внуки, которые повторили его жизненный путь.

Свой Воронежский дом у реки артист превратил в музей, выстроив диковинные павильоны, макет средневекового замка, грот, комнату смеха, фонтаны. В годы войны усадьба- музей сильно пострадала. После реставрационных работ в доме А. Л. Дурова вновь открылась экспозиция. 

Давайте и мы с вами совершим экскурсию в Дом – музей А. Дурова.

(Работа с иллюстрациями).

VIII. Работа с выставкой книг.

· О ком книги, представленные, на нашей выставке?( О дрессированных животных).

· Кто автор этих книг? ( Владимир Леонидович Дуров).

· Что вы узнали о нём из этих книг?

IX. Знакомство с биографией В. Дурова.

Владимир Леонидович Дуров с детства любил животных и мечтал работать в цирке дрессировщиком. Подолгу он наблюдал за поведением зверей и птиц, внимательно присматривался к их нравам, привычкам, стараясь понять их характер, повадки. Поэтому легко ему удалось приручать собак, кошек, кур, голубей, лягушек. Он мог заставить, сидящую у него на ладони, лягушку квакать, а курицу – танцевать.

С годами В. Л. приобрёл гуся Сократа, кота Ваську, козла Василия Васильевича и собаку Каштанку. Великий русский писатель А. П. Чехов рассказал о В. Л. Дурове и его питомцах в повести « Каштанка».

Дрессировать животных нелегко. Но Владимир Леонидович ни разу не ударил животное. Он применял при дрессировке ласку, терпение, поощрение лакомством. Его слушались и маленький мышонок и огромный слон.

Владимир Леонидович вместе со своей необычной труппой объездил всю Россию. Много лет он мечтал о своём собственном театре, где главными артистами будут не люди, а звери. И ему удалось осуществить эту мечту: он приобрёл в Москве дом, поселил в нём своих животных, устроил зал для выступлений перед публикой и назвал всё это « Уголок Дурова». Сейчас « Уголок Дурова» - это целый городок стеатром, зверинцем и даже со своим музеем. 

Владимир Леонидович Дуров не только талантливый дрессировщик, но и замечательный писатель. Он создал для детей интересную книжку « Мои звери».

X. Беседа о прочитанном.

( Рассказы « Обезьяна Мимус», « Слон Бэби»).

· О каких дрессированных животных вы узнали из прочитанных книг?

· Какой номер, подготовленный и описанный дрессировщиком, показался вам самым забавным?

· Какие смешные случаи удалось наблюдать Дурову, работая с животными?

· О каких печальных, тяжёлых, даже трагических случаях из жизни животных рассказывается в этих произведениях?

· Вспомните случаи, когда ради своих животных Дуров рисковал здоровьем и даже жизнью?

· Как вы понимаете слова В. Л. Дурова о своих зверях « Мы учимся друг у друга»?
XI. Литературные игры.

1.Расшифруй название рассказа.

-Соотнесите буквы с цифрами
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2.Тест « Слон Бэби».

1.В каком городе Дуров купил слонёнка?

А )  в Москве;                        Б) в Харькове;                                 В) в Гамбурге.

2.Как дрессировщик назвал слонёнка?

А) Бебус;                                 Б) Бэби;                                          В) Бейзи.

3. Что означает английское слово « бэби»?

А) дитя;                                    Б) мама;                                          В)папа.

4.С каким животным подружился слонёнок?

А) с осликом;                             Б) с верблюдом;                           В) с собакой.

5. Чего боялся Бэби?

А) метлу;                                   Б) швабру;                                      В) веник.

6. В каком городе прошло первое выступление Бэби?

А) в Москве;                              Б) в Харькове;                                В) в Одессе.

7. Как назывался номер слона с карликом?

А) Бэби- парикмахер;                Б) Бэби-врач;                                 В) Бэби- учитель.

8.Сколько булок съедал Бэби?

А) 126;                                          Б) 120;                                             В) 150.

9. В какой науке преуспел Бэби?

А) физике;                                     Б) химии;                                      В) арифметике.

10. Сколько стал весить слон, когда вырос?

А) 2 тонны;                                    Б) 4 тонны;                                    В) 3 тонны.

3. Найди животных.

-Найдите в таблице животных, которые выступали в цирке Дурова.
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По горизонтали: слон, лев, ослик, верблюд.

По вертикали: теленок, пеликан, свинья.

4. Работа с выставкой рисунков учащихся

XII. Итог урока.

· Каким вы представляете себе настоящего дрессировщика животных?

· Настоящий дрессировщик – это человек огромного мужества, терпения. Наблюдательности. Он очень любит свою работу и животных и старается передать эту любовь окружающим.

Такими людьми были Владимир и Анатолий Дуровы.

XIII. Д. з.

Написание творческой работы по индивидуальным карточкам.


Придумай клички животным. Закончи рассказ.

В цирке.

         Играет музыка. Лампы ярко освещают цирк. В золотистом 

     костюме на арену выходит Дуров. Собака…   показывает на

      карте моря. Морская свинка…     стреляет из пушки. Серый

      зайчишка…       играет на барабане.

                                                            ( По С. Беляеву).

     ___________________________________________________________________________

      __________________________________________________________________________

      __________________________________________________________________________

Твой рисунок:
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